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УПРАВЛІННЯ СТРУКТУРНОЮ ДИНАМІКОЮ СКЛАДНИХ СИСТЕМ 
ВІЙСЬКОВОГО ПРИЗНАЧЕННЯ У ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНІЙ ОБСТАНОВЦІ, 

ЩО ДИНАМІЧНО ЗМІНЮЄТЬСЯ 

В статті розглядаються основні положення і елементи теорії і практики управління структурною 
динамікою складних багатоструктурних систем військового призначення у оперативно-тактичній обста-
новці, що динамічно змінюється у районі бойових дій угруповань збройних сил. Введені основні терміни і 
визначення, що властиві для області досліджень діяльності у оборонній сфері. Наведена необхідність (до-
цільність) трансформації традиційних концепцій і моделей управління силами і засобами збройної боротьби 
з використанням інноваційних підходів для адаптації ведення операцій (бойових дій) стосовно до оператив-
но-тактичної обстановки, що динамічно змінюється. В якості основи цієї трансформації обираються су-
часні інформаційні технології, що забезпечують підняття рівня інформатизації, автоматизації і комплек-
сної стійкості процесів у динаміці протиборства сторін конфлікту. Зазначено, що управління структур-
ною динамікою складних систем воєнного призначення може стати реальною основою підтримки їх конф-
ліктно-сталого стану у динаміці ведення бойових дій. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Аналіз тенденцій роз-
витку форм і методів збройної боротьби, що про-
явились у воєнних конфліктах останніх 50-и років, 
їх оцінювання воєнними експертами свідчать про те, 
що воєнні конфлікти, а разом з цим і війни, стануть 
більш швидкоплинними. У таких воєнних конфлік-
тах військові операції (бойові дії) набудуть більшої 
динамічності, при цьому буде послідовно трансфо-
рмуватися існуюча, суворо ієрархічна, модель 
управління силами і засобами збройної боротьби у 
інші, наприклад – мережецентричну [1–3; 7; 9].   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За 
аналізом відомих наукових робіт, концептуальних 
підходів, нормативно-правових актів та практичних 
дій з трансформації систем управління збройними 
силами (далі – ЗС) виявляється, що на зміни інфор-
маційних моделей забезпечення управління ЗС (на-
приклад США) мають вплив технології автоматизо-
ваного управління. Це впливає на прагнення отри-
мання переваги над противником, шляхом пере-
оснащення збройних сил наукоємними (інформацій-
ноємними) системами озброєння і військової техні-
ки (далі – ОВТ), високоточними засобами ураження 
і розвідки, системами ведення інформаційних опе-
рацій [10; 12; 18].  

Аналіз  результатів проведених воєнних опера-
цій кінця ХХ і початку ХХІ століття вказує на зміну 
поглядів фахівців західної військової науки в тому, 
що змінюється стале поняття ролі ієрархічного ко-
мандування і оперативного управління військами. 
Основною причиною таких змін є створення мож-

ливості формування інтегрованого інформаційно-
комунікаційного простору і реалізація концепції 
ведення мережецентричних операцій (війн) [10; 13]. 

В наукових колах США особлива увага нада-
ється дослідженням в області вдосконалення управ-
ління ЗС. Метою досліджень є надання організацій-
ній структурі ЗС і структурі їх управління властиво-
стей високої адаптивності до змін умов забезпечен-
ня воєнної безпеки, автоматизації і інформатизації 
процесів управління в реальному масштабі часу. 
Результати проведених досліджень є підставами для 
формування концептуально-теоретичної і правової 
бази трансформації системи баєвого управління і 
способів застосування збройних сил США [4–5; 8]. 

З урахуванням змін характеру війн і збройних 
конфліктів в США здійснюється цілеспрямоване 
масштабне реформування ЗС, шляхом трансформа-
ції за принципом об’єднаності розрізнених сил і за-
собів, в рамках мережецентричної концепції управ-
ління в об’єднані ЗС, які мають нові властивості: 
більшу гнучкість і мобільність; здатність викорис-
товувати всі можливості сучасних систем зв’язку, 
інформатизації, розвідки навігації і високоточної 
зброї; у стислі терміни і при мінімальних втратах 
одержувати перемогу над будь-яким противником. 

Для ЗС США стало нормою створення 
об’єднаних оперативних формувань, як основних 
сил, для запобігання і ліквідації кризисних ситуацій 
[6], при цьому вважається, що системи військового 
призначення набудуть конфліктностійких властиво-
стей. Досвід застосування угруповань  військ США і 
Росії у операціях проти Іраку і Сирії вказує на те, що 
маневр військами (силами) і вогнем набуває більшо-
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го темпу проведення за рахунок застосування мобі-
льних угруповань військ (сил). 

Оволодіння стратегічною ініціативою, забезпе-
чення стійкого державного і військового управління 
у оборонній сфері, забезпечення переваги над про-
тивником у кібернетичному і інформаційному прос-
торах, на землі, морі і повітряно-космічному прос-
торах стають вирішальними факторами досягнення 
мети військових дій для перемоги у війні. 

Особливе значення у сучасних умовах ведення 
збройної боротьби надається набуттю системою 
управління ЗС властивостей ефективного і операти-
вного (швидкого) випередження противника у циклі 
управління операціями (бойовими діями) (далі – 
ОБД). Це набувається за рахунок інформаційної пе-
реваги над противником, зростання мобільності вій-
ськової техніки і динамічності бойових дій, забезпе-
чення маневрування у просторі, часі і кількості си-
лами і засобами у відповідності до змін оперативно-
тактичної обстановки у районі ведення бойових дій 
з урахуванням особливостей його просторово-
географічного розміщення [3; 10–11; 14–18].  

Ці та інші особливості обумовили необхідність 
переходу до цілеспрямованого ефективного управ-
ління структурною динамікою (далі – УСД) склад-
них систем (далі – УСДСС) воєнного призначення 
національних ЗС держави. Управління СДСС воєн-
ного призначення може стати реальною основою 
підтримання їх конфліктно-сталого стану у процесі 
ведення бойових дій угрупованнями ЗС з викорис-
танням сучасних автоматизованих (інформаційних) 
технологій управління. Це дозволить підійти з єди-
них підходів до ефективного, скоординованого, ра-
ціонального, економічного і адаптованого залучення 
та цілеспрямованої активізації функціонування 
структурно-функціональних компонентів складної 
системи управління силами і засобами ведення 
збройної боротьби в умовах швидкозмінної (динамі-
чної) оперативно-стратегічної (оперативно-тактич-
ної) обстановки (далі – ОСО / ОТО) та театрі веден-
ня воєнних дій в цілому і окремих районах їх веден-
ня. 

Це, у свою чергу, дозволить здійснювати більш 
гнучко і динамічно злагоджено оперативне управ-
ління об’єднаними (міжвидовими) угрупованнями 
ЗС держави під час ведення ОБД, яке буде адекватне 
покладеним завданням, раціональному розподілу 
(перерозподілу) відповідальності між силами і засо-
бами видів ЗС в об’єднаних (міжвидових) угрупо-
ваннях ЗС, скороченню нормативних термінів на 
формування і залучення угруповань військ (сил) у 
визначених зонах відповідальності з часу початку 
кризової ситуації і під час в ОБД. 

Управління структурною динамікою буде 
сприяти більш швидкій і адекватній до поточної 
обстановки, структурно-функціональної та органі-

заційної адаптації до змін завдань угруповань військ 
(сил), які залучаються до ведення ОБД, взаємно уз-
годженими (скоординованими), своєчасними, конф-
ліктно-стійкими і функціонально узгодженим 
(об’єднуваним) поєднання їх дій, при раціональному 
сполученні принципів централізації і децентралізації 
в циклі управління. При цьому стійкість управління 
буде проявлятись у здатності підтримувати ефекти-
вність функціонування складних систем воєнного 
призначення у широкому спектрі завдань, ситуацій і 
умов. 

Відносно до оборонної сфери – забезпечення 
ефективності управління СДСС воєнного призна-
чення, у сучасних умовах ведення ОБД, стає досить 
актуальною системною проблемою воєнної науки і 
практики, яка вимагає невідкладного вирішення і 
практичного втілення отриманих результатів у обо-
ронну сферу.   

Мета статті – сформулювати і представити у 
системному об’єднанні основні положення і елемен-
ти теорії і практики УСДСС воєнного призначення у 
оперативно-тактичній обстановці, що динамічно  
змінюється. 

Виклад основного матеріалу 

У загальному випадку структурна динаміка 
будь-якого об’єкту може бути подана як процес змі-
ни його структури від впливу на нього різних фак-
торів зовнішнього або внутрішнього характеру. Ха-
рактер впливів може бути: неконтрольований випа-
дковий; активної протидії з боку інших об’єктів 
(чим може бути вплив противника), зовнішніх по 
відношенню до об’єкту, що розглядається; цілесп-
рямованого управління об’єктом. 

Відповідно до наданої загальної уяви щодо 
структурної динаміки об’єктів можливо надати на-
ступні визначення: 

– під структурною динамікою багатоструктур-
ної (складної багатоструктурної) системи (далі – 
СБСС) воєнного призначення будемо розуміти про-
цес перетворення її структури (структури її підсис-
тем) з існуючого стану (макростану) в інший під 
впливом різного роду причин (внутрішніх, зовніш-
ніх, об’єктивних, контрольованих, неконтрольова-
них, суб’єктивних та інших) і факторів управління 
системою; 

– макростан системи може розглядатись як уза-
гальнений стан складної системи, в якому можуть 
одночасно знаходитись декілька підсистем системи; 

– структурний стан системи є її макростан,
описаний поточним станом компонентів (об’єктів), 
що входять у заданий тип структури та стан відно-
шень між ними; 

– багатоструктурний макростан складної сис-
теми є стан, який характеризує поточний стан її еле-
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ментів, підсистем і структур, а також відношень між 
ними; 

– макрооперація є дія або сукупність дій, що
об’єднані єдиними замислом і метою та являють 
собою процеси переходу структур складних систем 
з одного багатоструктурного макростану в інший.  

В основу концептуальної моделі УСД можуть 
бути покладені основні поняття – операція, ресурси, 
задача, потік, структура. 

У залежності від виду структури можуть зада-
ватися різні класи відношень між основними елеме-
нтами відповідної системи, які, у свою чергу, визна-
чаються просторово-часовими, технічними, техно-
логічними, енергетичними, матеріальними, інфор-
маційними та іншими обмеженнями, які властиві 
для кожної конкретної предметної області.  

Аналіз можливих варіантів функціонування 
СБСС різного призначення у будь-яких умовах об-
становки приводить до висновку, що у загальному 
випадку, під час УСД таких систем, як за правило, 
необхідно вирішувати  цілісну сукупність складних 
взаємопов’язаних задач багаторівневого, багатоета-
пного і багатокритеріального вибору оптимального 
(раціонально допустимого) варіанту управління з 
урахуванням факторів невизначеності і ризику, а 
також існуючих обмежень. Пошук варіанту управ-
ління  може здійснюватися декількома шляхами. 

Найбільш перспективним шляхом, який мож-
ливо реалізувати для врахування факторів невизна-
ченості (факторів збурень і ризиків) може бути шлях 
комплексного використання усіх адекватних спосо-
бів і форм представлення даних факторів. 

Головна системноутворююча функція СБСС 
військового призначення (організаційного, техніч-
ного, забезпечуючого, ударного, управлінського, 
обслуговуючого і у цілому комплексного характеру) 
належить до структури технології (механізму) 
управління її основними компонентами (елементами 
підсистеми). Тільки за технології управління зада-
ною структурою можуть бути пов’язані усі види 
структур компонентів системи (часткових структур 
– структур підсистем) між собою у єдине ціле і, що
найбільш важливе, можливо бути ув’язувати їх з 
цільовим призначенням СБСС у цілому.  

У загальному випадку спрямованість і зміст дій 
сторін протиборства, як і їх склад (структурно-
функціональна побудова), можуть однаково керова-
но змінюватись за час конфліктного зіткнення від-
повідно до поточних змін ОТО, рівня і змісту вирі-
шуваних задач.  

У практиці військової справи завжди здійсню-
ється управління СБСС різного призначення (між-
видові угруповання сил і засобів, космічні, авіаційні, 
морські та інші системи). 

Рис. 1. Змістовно-процедурне подання завдання 
управління структурною динамікою складної  

багатоструктурної системи військового призначення 
в оперативно-тактичній обстановці, що динамічно 

змінюється 

Під терміном УСД СБСС військового призна-
чення будемо розуміти процес формування і реалі-
зації  управлінських впливів на цю систему, які за-
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аспекти завдання 
управління 
структурною 
динамікою 
складної багато-
структурний 
системи військо-
вого призначення 
(СБСВП) в 
оперативно-
тактичної 
обстановці що 
динамічно 
змінюється  

Вихідні (плановані для досягнення і рішення) мети 
операції і завдання, покладені на угруповання Зброй-
них Сил (систему) в майбутню операцію 

Моніторинг стану 
системи військо-
вого призначен-
ня, що бере 
участь в операції, 
і зовнішнього 
середовища 
(оперативно-
тактичної 
обстановки) в 
районі ведення 
бойових дій (в 
зоні відповідаль-
ності)  

Ведення розвід-
ки в районі 
бойових дій 
(система техніч-
ної розвідки) 

Збір і узагальнення розвідувальних даних про опера-
тивно-тактичну обстановку в районі ведення бойових 
дій (в зоні відповідальності) 

Аналіз, оцінювання та прогнозування змін (динаміка) 
поточної оперативно-тактичної обстановки в районі 
ведення бойових дій (в зоні відповідальності) 

Оперативне управління веденням операцій і структу-
рно-функціональної динамікою СБСВП з метою 
отримання в операції необхідного цільового результа
ту (бойового ефекту) і досягнення необхідної стр
турно-функціональної адаптації системи до змін 
оперативно-тактичної обстановки, забезпечення її 
сталого функціонування 

-
ук-

Вироблення і вибір що підлягає реалізації управлінського 
рішення по ефективному веденню операції і досягнення 
високої структурно-функціональної адаптації СБСВП, 
узгодженого зі змінами оперативно-тактичної обстановки 

Коригування цілей операції і завдань, покладених на угруповання 
Збройних Сил (систему) в майбутній (операції що проводиться), 
відповідно до змін оперативно-тактичної обстановки 

Скориговані мети операції і завдання, покладені на 
угруповання Збройних Сил (систему) в операції 

Складна багатоструктурний система війсь-
кового призначення, її бойові і забезпечую-
чи компоненти (міжвидова угруповання, ав-
томатизована система управління і т.д.) 

Підсистема СБСВП з їх взаємоузгодженими 
і керованими структурами 

О
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Динаміка змін функцій і структури складної багато-
структурний системи військового призначення з 
пріоритетами функцій над структурою 

Контроль ходу ведення операції і одержуваного 
поточного цільового результату з одночасним уточ-
ненням змін оперативно-тактичної обстановки 

Динаміка змін оперативно-тактичної обстановки в 
районі ведення бойових дій (в зоні відповідальності), 
обумовлених процесами протиборства конфліктую-
чих сторін і іншими діючими факторами зовнішнього 
середовища

Формування та 
реалізація процесу 
управління струк-
турною динамікою 
СБСВП з ураху-
ванням пріоритет-
ності функцій 
системи над її 
структурою: 
формування, 
прийняття та 
реалізація управ-
лінських рішень 
(система підтримки 
процесів прийняття 
та реалізації 
управлінських 
рішень: збір, 
обробка та аналіз 
вимірювальної 
інформації; 
технології конфлік-
тно-стійкого 
управління; нові 
інформаційно-
управлінськи 
технології) 

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/nitps/2019/2


Розвиток та застосування Повітряних Сил, інших видів ЗС України, удосконалення їх системи управління 

безпечують переведення системи із поточного (ви-
хідного) стану у заданий (такий що потрібний) бага-
то структурний макростан з дотриманням принципу 
пріоритетності функцій системи по відношенню до 
її структури (підпорядкованості структури функці-
ям), з використанням оперативного розподілу (пере-
розподілу) функцій управління між рівнями управ-
ління системи (її компонентів) і мережевого інфор-
маційно-комунікаційного забезпечення на різних 
етапах технологічного циклу (програми) УСДСС з 
урахуванням наявних ресурсів (воєнно-економічних 
факторів) і інших обмежень, а також динамічності 
обстановки. 

При формуванні УСД СБСС слід використову-
вати (залежно від ситуації) такі моделі управління, 
які дозволяють з різним ступенем деталізації і у різ-
ній формі враховувати (за необхідністю) такі факто-
ри збурень, що цілеспрямовано (або нецілеспрямо-
вано) впливають на систему. 

Підходи то використання моделей мають бути 
адекватними до ситуацій, що виникли. 

Зміст процедури формування завдання управ-
ління структурною динамікою СБСС військового 
призначення в ОТО, що динамічно змінюється, при-
ведений на рис. 1. 

Вирішення проблеми УСД СБСС військового 
призначення може бути зведено до вирішення на-
ступної взаємопов’язаної сукупності задач: аналізу 
структурної динаміки системи; оцінювання (спосте-
реження) структурних станів і структурної динаміки 
системи; формування і реалізації технологій УСД у 
різноманітних умовах обстановки (у тому числі і 
задача формування технологій моніторингу стану 
системи, її основних компонентів і зовнішнього се-
редовища). 

Ефективне управління військовими формуван-
нями, що входять до складу міжвидового угрупо-
вання військ, у динаміці змін ОТО потребує:  

– створення єдиного інформаційно-
комунікаційного простору для усіх ланцюгів управ-
ління; 

– гнучкого формування розподілених груп
управління у залежності від їх функціонального 
призначення, складу і характеру вирішуваних ними 
завдань; 

– організації взаємодії посадових осіб органів
управління у єдиному мережеве-інформаційному 
ресурсі; 

– забезпечення єдиного сприймання, розуміння
і оцінювання обстановки за рахунок управління 
процесами аналізу даних, що отримуються від різ-
них джерел (систем) інформації; 

– прийняття управлінських рішень, що узго-
джені на множені ланцюгів управління; 

– синхронізації дій сил і засобів угруповання
військ у часі, просторі і задачах; 

– централізації контролю і розподілу розвіду-
вально-інформаційного та інших інформаційних 
ресурсів. 

Практичне значення мають наступні варіанти 
УСД СБСС: 

– змінювання способів і мети функціонування
системи, її змісту, послідовності виконання дій у 
різних умовах обстановки; 

– перерозподіл і децентралізація функцій, за-
дач, алгоритмів управління, інформаційних потоків 
між ієрархічними рівнями системи і на кожному 
рівні; 

– реконфігурування структур системи у випад-
ку їх деградації; 

– управління резервами системи;
– переміщення у просторі (у районі ведення

бойових дій) окремих компонентів (елементів і під-
систем) системи. 

У відповідності з цими варіантами доцільно 
прийняти наступні основні функцій УСД: 

– функція визначення цілей і напрямків дій;
– функція планування ОБД;
– функція оперативного управління, яка вклю-

чає функції формування плану реалізації управлін-
ських впливів, функції аналізу (діагностування), 
обліку і контролю (моніторингу) стану об’єктів і 
підсистем управління; 

– функція координації і інші необхідні функції
(реконфігурації структури управління резервами і 
інші.). 

Задачі, що відносяться до проблеми УСД 
СБСС, у відповідності до їх методичного змісту мо-
жуть бути віднесені до класу задач забезпечення 
структурно-функціонального, скоординованого фо-
рмування (корегування) обліку (структури) складної 
системи і реалізації відповідних технологій (про-
грам, методів) управління ними. Орієнтація задач на 
підтримку процесів планування, підготовки і реалі-
зації управлінських рішень з єдиних системно-
методологічних позицій, в умовах обстановки, що 
динамічно змінюється, потребує використання від-
повідного гнучкого УСД цих систем. 

З методичної точки зору класи задач УСД мо-
жливо розглядати як підклас задач управління уза-
гальненими динамічними системами з структурою, 
що може переналаштовуватись. 

Аналіз процесу функціонування сучасних 
складних систем військового призначення характе-
ризується високими інтенсивностями змін умов ви-
конання і змісту цільових задач. Це пов’язано з тим, 
що у процесі функціонування складних систем є (і 
будуть) наступні зміни: 

– надходження (поява) нових об’єктів для об-
слуговування, що вимагатиме проведення нових 
операцій обміну даними і формування впливів на 
об’єкти; 
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– зміна визначеної раніше мети, запланованих
ОБД термінів і умов виконання; 

– за наслідками впливів збурень зовнішнього
середовища порушення планової роботи елементів і 
підсистем складної системи, зміна витрат ресурсу та 
проведення операцій і інше. 

Для виконання складною системою всіх поста-
влених задач необхідно для кожного окремого 
об’єкту (елемента) системи, групи об’єктів і, наразі, 
всієї складної системи розробляти і використовува-
ти такі гнучкі способи застосування, які дозволять у 
залежності від обстановки оперативно здійснювати 
перерозподіл цілей, функцій і задач, що вирішують-
ся, між елементами, підсистемами, ієрархічними 
рівнями складної системи. 

Положення теорії управління СДСС, за своїм 
науково-методичним походженням, знаходяться між 
декількох наукових дисциплін, а тому ґрунтуються 
на наукових знаннях декількох класичних теорій: 
управління, дослідження операцій, штучного інте-
лекту, систем і системного аналізу, ефективності 
управління складних систем. Зміст положень теорії 
управління СДСС зорієнтований на обґрунтуванні 
конфліктно-стійкого управління цими системами, 
розробку методичних основ формування і застосу-
вання інтелектуальних та нових інформаційних тех-
нологій автоматизації процесів моніторингу стану і 
управління СДСС у реальному масштабі часу. 

Базовими принципами теорії управління СДСС 
мають бути принципи полімодельності і багатокри-
теріальності, що характерно для комплексного 
представлення і дослідження проблем і задач аналі-
зу і синтезу вказаних інформаційних технологій мо-
ніторингу стану і управління СДСС та їх основних 
компонентів. Стосовно до оборонної тематики ці 
принципи мають бути адекватно узгоджені із на-
прямками і змістом діяльності в оборонній сфері, а 
саме: проблемними питаннями, що мають місце при 
скоординованому управлінні силами і засобами мі-
жвидового угруповання військ, які структурно пред-
ставлені у сполученнях військових формувань різної 
функціональної і видової належності у залежності 
від мети ведення конкретних операцій (бойових 
дій). 

Комплексна задача УСД СБСС, у загальному 
розумінні, може бути подана наступним чином. 

Відомі багатоструктурний макростан системи, 
припустимі варіанти її структурної побудови, прос-
торово-часові, технічні, технологічні і організаційні 
обмеження, що пов’язані з процесом застосування 
системи за цільовим призначенням у різних умовах 
обстановки (оперативно-стратегічної, оперативно-
тактичної, природно-географічної). Визначений ін-
тервал часу, на якому планується управління систе-
мою. Задана відповідна сукупність показників якості 
(ефективності) вказаного управління. 

Необхідно знайти таку послідовність планових 
(що забезпечують регулювання і координацію) 
впливів на параметри, елементи, об’єкти підсисте-
ми, структури підсистем і в цілому системи, при 
якій для кожного заданого сценарію змін збурень 
впливів на систему, був би забезпечений оптималь-
ний (припустимий) перехід даної системи з поточ-
ного до потрібного багатоструктурного макростану 
у процесі виконання макрооперації. 

Складнощі і протиріччя обстановки, у якій ви-
рішуються задачі конфліктно-стійкого управління 
СДСС військового призначення, вимагають: значно-
го підвищення інтелектуальної підтримки процесів 
прийняття рішень відповідними органами управлін-
ня; створення інтелектуальних систем управління і 
центрального компоненту – спеціального програм-
но-математичного і інформаційного забезпечення 
управління; створення відповідних комплексів засо-
бів автоматизації. Все вказане у сукупності дозво-
лить значно підвищити оперативність і обґрунтова-
ність управлінських рішень в умовах оперативно-
тактичної обстановки, що динамічно змінюється та 
активної протидії сторін. 

Сили і засоби міжвидового угруповання ЗС, що 
здатні до швидкої структурно-функціональної адап-
тації, будуть більш конфліктно стійкими до активної 
протидії з боку противника в умовах утворення ан-
тагоністичних конфліктів між сторонами протибор-
ства. 

Здатність до швидкої структурно-
функціональної адаптації сил і засобів є однією з 
найбільш важливих характеристик успішної органі-
зації ведення операцій (бойових дій) в сучасних 
умовах активного протиборства сторін. 

Недостатня здібність до швидкої структурно-
функціональної адаптації компонентів угруповання 
(або одного з них) буде впливати на здібність до 
структурно-функціональної адаптації усього угру-
повання (системи у цілому). Тому практичні дії, що 
спрямовані на формування здібностей до швидкої  
структурно-функціональної адаптації, мають охоп-
лювати весь комплекс сил і засобів для забезпечення 
ефективного виконання ними своїх функціональних 
задач.  

В умовах непередбачуваності дій противника і 
швидкоплинності змін (динаміки) умов обстановки 
набуває більшого значення здібність сил і засобів  
до швидкої структурно-функціональної адаптації. 

Заходи, що зорієнтовані на реалізації спромож-
ності до швидкої структурно-функціональної адап-
тації, мають охоплювати не тільки відповідні мате-
ріальні засоби (наприклад, засоби розвідки, інфор-
маційну інфраструктуру, засоби підтримки прийнят-
тя рішення, бойові системи і інші.), але і відповідні 
доктрини, командний склад, особовий склад ЗС дер-
жави, їх оперативну і бойову підготовку. При цьому 
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необхідно спільно і узгоджено оцінювати ефектив-
ність ведення ОБД військами (силами) і здатність їх 
до швидкої структурно-функціональної адаптації до 
динаміки змін ОТО. 

Швидка структурно-функціональна адаптація 
оперативного управління угрупованнями ЗС можли-
ва тільки при наявності здатності до швидкої струк-
турно-функціональної адаптації самих військ (сил) 
та концепцій оперативного управління ними. Сту-
пінь прояву цієї здібності буде визначатись синерге-
тичним сполученням таких основоутворюючих час-
ткових її властивостей, як стійкість, відновлюва-
ність, оперативність, гнучкість, адаптивність, інно-
ваційність і інші. 

Вказані властивості мають різне фізичне похо-
дження, але і одночасно щільно пов’язані між со-
бою, і їх формування має бути узгоджено з умовами 
проведення операції і розглядатись у контексті різ-
номанітних умов ОТО з урахуванням протидії про-
тивника. При наявності усіх вищевказаних атрибутів 
імовірність успіху (виконання задачі операції) може 
суттєво зростати. 

Результативність отримання необхідних цільо-
вих ефектів при управлінні СДСС військового при-
значення досягається, насамперед, за наступного: 

– випередження противника у циклі розвідки;
– адекватності розвідданих реальному стану

бойового простору театру бойових дій; 
– проведення масованих інформаційних опера-

цій (мережевих, психологічних), у тому числі засто-
сування мобільних сил спеціального призначення 
для виведення з ладу критичних об’єктів інфрастру-
ктури противника; 

– забезпечення високоточних ударів по
об’єктам противника; 

– ефективної організації (координації) взаємо-
дії між компонентами (елементами підсистем) сис-
теми, що знаходяться під управлінням її структур-
ною динамікою; 

– здатності до швидкої структурно-
функціональної адаптації (гнучкості) системи при 
управлінні СДСС, що дозволяє швидко здійснювати 
організаційно-функціональне залагодження системи 
і синхронізацію (самосинхронізацію) дій військ 
(сил) у відповідності до концепцій ведення мереже-
центричних операцій; 

– відпрацювання і втілення у практику норма-
тивної бази, що регламентує процес управління 
СДСС військового призначення в умовах оператив-
ної обстановки, що динамічно  змінюється, за умов 
активної протидії противника; 

– створення єдиного інформаційно-
комунікаційного простору (основи для інтеграції 
діяльності у функціональній області) для забезпе-
чення дій органів і об’єктів управління, а також вза-
ємодії з відповідними організаційними структурами 

під час цілеспрямованих змін у функціональних 
процесах; 

– забезпечення конфліктної стійкості складних
систем в умовах активного протиборства сторін 
конфлікту. 

Здатність швидкого реагування сил (засобів) на 
зміни оперативно-тактичної обстановки суттєво за-
лежить від їх інформаційного забезпечення розвід-
даними, які можливо отримати від високоефектив-
ної системи розвідки. 

Ефективність ведення розвідки в операціях – 
комплексна операційна властивість, яка характери-
зується: 

– величиною цільового ефекту, що представля-
ється обсягом розвідданих від системи розвідки; 

– витратою ресурсів цієї системи на здобування
необхідних розвідданих; 

– оперативністю (швидкістю) отримання роз-
відданих.  

Від ефективності функціонування системи роз-
відки буде залежати інформаційна забезпеченість 
операції і ступінь інформаційної переваги над про-
тивником. Система розвідки є однією з основних 
систем в операції. Операція має проводитись у єди-
ному інформаційно-комунікаційному просторі, сфо-
рмованому з використанням сучасних інформацій-
них технологій і зорієнтованому на забезпечення 
інформаційної переваги над противником. Викорис-
тання єдиного інформаційно-комунікаційного прос-
тору для управління силами і засобами має особливе 
значення при організації взаємодії в операціях між-
видових угруповань збройних сил і необхідності 
швидкого реагування на зміни ОТО в районі веден-
ня ОБД.  

Використання інтенсивного і безперервного у 
часі потоку інформації, що поступає від розподіле-
них у просторі засобів розвідки (інформаційних дат-
чиків) до пунктів управління по інформаційно-
комунікаційним каналам системи зв’язку в рамках 
єдиного інформаційно-комунікаційного простору, 
дозволяє прискорити процес прийняття управлінсь-
ких рішень, підвищити рівень інформатизації і, від-
повідно якості управління СДСС і підвищити темп 
ведення операцій. Зв'язок має бути стійким і забез-
печувати безперервність та прихованість передачі 
інформації, необхідної для управління силами і за-
собами в умовах перешкод. 

Використання управління СДСС військового 
призначення приводить до необхідності переміщен-
ня акцентів у розробці нових оперативно-
концептуальних установок, процесів, процедур, 
стратегій і тактики управління силами і засобами 
збройної боротьби в інтелектуальну область. 

Центральним аспектом проблеми управління 
стає формування моделі управління, яка буде забез-
печувати високий рівень адаптації і більш економіч-
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не залучення (активізацію меншої кількості) сил і 
засобів у конкретній ОСО і ОТО ведення ОБД. 

Зміни традиційних (суто ієрархічних, жорстко  
структурованих) моделей управління на мережецен-
тричні (мережеієрархічні) моделі (моделі, що будуть 
мати високу здібність до відновлення) обумовлюють 
необхідність перегляду (корегування) відповідних 
нормативних документів (концептуально-
нормативної бази) і технологічних підходів до 
управління, на основі: інноваційного розвитку і ви-
користання концептуально-теоретичної бази конф-
ліктно-стійкого управління в умовах активного про-
тиборства сторін конфлікту у динаміці антагоністи-
чного конфлікту з використанням технологій управ-
ління СДСС військового призначення при веденні 
мережецентричних операцій. До основної мети 
управління СДСС слід віднести надання організа-
ційній структурі складних систем військового при-
значення і структурі технології управління ними 
властивостей високого адаптування до змін поточ-
ної ОТО у реальному масштабі часу. 

При вирішенні задач управління СДСС війсь-
кового призначення виявляються проблемні питання 
суперечного характеру, які потребують теоретично-
го обґрунтування і практичної апробації вирішень. 
Суперечність проблемних питань полягає у наступ-
ному: 

– визначення оптимальних програм управління
основними компонентами складних систем може 
бути проведено лише після того, як буде відомий 
перелік функцій і алгоритмів обробки інформації і 
управління, який має бути реалізований у цих ком-
понентах, разом з цим, розподіл функцій і алгорит-
мів по компонентам (елементам і підсистемам) 
складної системи залежить від структури і парамет-
рів законів управління вказаними компонентами; 

– під впливом різного роду причин будуть змі-
нюватись з часом склад і структура складної систе-
ми; 

– процес управління СДСС реалізується в умо-
вах прояву факторів ризику, інформаційних і часо-
вих обмежень, що пов’язано з недостатністю, неви-
значеністю, неточністю і суперечністю як вихідних 
даних, так і поточної інформації, яка буде надходи-
ти (формуватися) в ході функціонування складної 
системи. 

В теперішній час вказані вище задачі структур-
но-функціонального синтезу і управління СДСС 
недостатньо теоретично досліджені і практично ап-
робовані. Тому у сучасних умовах вельми актуаль-
ною залишається подальша розробка елементів тео-
рії управління СДСС військового призначення і від-
працювання її прикладних аспектів. Це дозволить 
виходити з єдиних системних позицій і використо-
вувати сучасні інтелектуальні і інші інформаційні 
технології моніторингу стану зовнішнього середо-

вища і управління СДСС різного, у тому числі обо-
ронного, призначення. 

Разом з вказаною проблематикою вельми важ-
ливою і актуальною проблемою є проблема інфор-
матизації управління СДБСС військового призна-
чення в ОТО, що динамічно змінюється, в умовах 
антагоністичного протиборства сторін конфлікту. 

Важливою проблемою також є і моніторинг 
стану вказаних систем і середи їх функціонування, 
розробки і вдосконалення науково-методичного 
апарату (моделей, алгоритмів, методів) досліджень 
процесів управління СДБСС військового призна-
чення. 

Висновки 

Угруповання військ, війська (сили) і засоби, які 
будуть здатні до швидкої структурно-
функціональної адаптації під час виконання постав-
лених задач в умовах обстановки, що динамічно 
змінюється, і у подальшому будуть актуальними, 
також, зберігатимуть актуальність і відповідні кон-
цепції оперативного управління ними. Тому вельми 
важливою проблемою є подальший розвиток теорії і 
практики автоматизованого і адаптивного управлін-
ня СДСС, насамперед, багатоструктурних систем 
військового призначення. Важливою є практична 
перевірка в межах прикладних аспектів управління 
СДСС таких питань, як: його висока результатив-
ність, інформаційна забезпеченість (достатність), 
стійкість, в умовах активного протиборства сторін 
конфлікту при наявності факторів невизначеності і 
ризику. При цьому дослідження процесів функціо-
нування складних систем військового призначення 
мають включати до себе наступні основні етапи: 

– виявлення усіх можливих варіантів сценаріїв
змін зовнішньої обстановки, у яких може застосову-
ватись система, включно з екстремальними ситуаці-
ями і впливами; 

– знаходження узагальнених (інтегральних)
оцінок ефективності управління СДСС; 

– обґрунтування системи моніторингу стану як
стану самих систем, так і стану зовнішнього середо-
вища; 

– обґрунтування і вибір моделі, алгоритмів і
методів (способів) управління СДСС в умовах ди-
намічних змін оперативно-тактичної обстановки. 

У дослідженнях процесів управління СДСС 
військового призначення і їх компонентів слід вихо-
дити з того, що ці процеси, в основному, мають ба-
гатоетапний, багаторівневий характер, а задача ви-
бору оптимального управління є багатокритеріаль-
ною задачею, яка передбачає використання вектор-
ного показника оцінювання якості управління. 

Важливе місце у загальній процедурі пошуку 
оптимального управління СДСС має відводитись 
етапу пошуку припустимих переходів системи з по-
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точного у потрібний багатоструктурний стан (мож-
ливо назвати – етап пошуку допустимих програм 
управління). 

Оперативність (динамічність) процесу управ-
ління силами і засобами збройної боротьби, що 
пов’язана з динамікою змін оперативно-тактичної 
обстановки і обумовлена нею, має замикатись на 
УСД бойових систем і систем забезпечення, на 
управління силами і засобами, котрі безпосередньо 
мають бути задіяними у конкретних операціях (бо-

йових діях) та підлягатимуть синхронізації при змі-
нах оперативно-тактичної обстановки у зоні відпо-
відальності. 

В цілому управління СДСБС військового при-
значення у ході ведення бойових дій може реалізо-
вуватись у залежності від тих факторів, які будуть 
активно проявлятись і формувати ризики у досяг-
ненні поставлених цілей та вимагатимуть нейтралі-
зації (зменшення) у процесі протиборства сторін 
конфлікту.
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УПРАВЛЕНИЕ СТРУКТУРНОЙ ДИНАМИКОЙ СЛОЖНЫХ СИСТЕМ ВОЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ  
В ДИНАМИЧНО ИЗМЕНЯЮЩЕЙСЯ ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКЕ  

Д.А. Гриб, Б.А. Демидов, А.В. Довбня, Ю.Ф. Кучеренко, А.М. Ткачев 

В статье рассматриваются основные положения и элементы теории и практики управления структурной дина-
микой сложных многоструктурных систем военного назначения в динамично меняющейся оперативно-тактической 
обстановке в районе боевых действий группировок вооруженных сил. Введены основные термины и определения, ха-
рактерные для области исследования деятельности в оборонной сфере. Структурная динамика системы (организаци-
онной, организационно-технической, технической) военного предназначения представляется как процесс управляемого 
и (или) неуправляемого изменения ее структуры, обусловленного воздействием тех или иных факторов, имеющих как 
объективный, так и субъективный характер. Под управлением структурной динамикой сложной многоструктурной 
системы военного предназначения предлагается понимать процесс формирования и реализации управленческих воздей-
ствий на нее, обеспечивающих перевод системы из текущего (исходного) в заданное (требуемое) многоструктурное 
макросостояние с использованием располагаемых резервов ресурсов и с соблюдением принципа подчиненности струк-
туры функциям системы для адекватного согласования ее структуры с происшедшими изменениями функций системы, 
вызванными теми или иными обстоятельствами. Задачу оперативного распределения (перераспределения) выполняе-
мых функций и средств управления предлагается решать на различных этапах технологического цикла (программы) 
управления в соответствии с динамикой изменения обстановки и необходимостью отвлечения сил и средств против-
ника на действия, не приносящие ему требуемого ощутимого успеха. Приведена необходимость (целесообразность) 
трансформации традиционных концепций и моделей управления силами и средствами вооруженной борьбы с использо-
ванием инновационных подходов для адаптации ведения операций (боевых действий) применительно к оперативно-
тактической обстановке, которая динамично меняется. В качестве основы этой трансформации выбираются совре-
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менные информационные технологии, обеспечивающие повышение уровня информатизации, автоматизации и ком-
плексной устойчивости процессов в динамике противоборства сторон конфликта. Указано, что управление структур-
ной динамикой сложных систем военного назначения может стать реальной основой поддержания их конфликтно-
устойчивого состояния в динамике ведения боевых действий. 

Ключевые слова: структурная динамика, многоструктурность системы, макросостояние, макрооперации, мо-
ниторинг состояния, информация управления, адаптация, модель управления, конфликтная устойчивость. 

MANAGEMENT OF STRUCTURAL DYNAMICS OF COMPLEX SYSTEMS OF MILITARY PURPOSE  
IN A DYNAMICALLY CHANGING OPERATIONAL TACTICAL SITUATION 

D. Grib, B. Demidov, О. Dovbnia, Y. Kucherenko, A. Tkachov 

The article discusses the main provisions and elements of the theory and practice of managing the structural dynamics of 
complex multi-structured military systems in a dynamically changing operational-tactical situation in the area of combat opera-
tions of the armed forces groupings. Introduced basic terms and definitions characteristic of the field of research activities in the 
defense sphere. The structural dynamics of the system (organizational, organizational, technical, technical) of military purpose is 
represented as a process of controlled and (or) uncontrollable changes in its structure, due to the influence of certain factors that 
have both an objective and a subjective nature. Under the management of the structural dynamics of a complex multi-structural 
military mission system, it is proposed to understand the process of forming and implementing managerial influences on it, en-
suring the transfer of the system from the current (initial) to a given (required) multi-structural macrostate using available re-
sources of the system and for ensuring adequate coordination of its structure with the changes in the functions of the system 
caused by one or another situation. The task of quickly distributing (redistributing) the functions and controls carried out is pro-
posed to be solved at various stages of the management cycle (program) in accordance with the dynamics of the situation and the 
need to divert the forces and means of the enemy to actions that do not bring him the required tangible success. The necessity 
(expediency) of transforming traditional concepts and models of controlling forces and means of warfare using innovative ap-
proaches to adapt the conduct of operations (combat operations) to the operational-tactical situation, which is dynamically 
changing, is given. As a basis for this transformation, modern information technologies are selected to ensure an increase in the 
level of informatics technology, automation, and complex stability of processes in the dynamics of the confrontation between the 
parties to the conflict. It is indicated that the management of the structural dynamics of complex military systems can be a real 
basis for maintaining their conflict-stable state in the dynamics of combat operations. 

Keywords: structural dynamics, multi-structured systems, macrostate, macro-operations, condition monitoring, control in-
formation, adaptation, control model, conflict stability. 
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